

散曲形製研究

沈惠如

散曲是元代新興的文體，與雜劇合稱為「元曲」。元曲的產生，有著特殊的時代背景。由於元代是異族入主中原勢力最強盛的朝代，以致對漢民族的壓迫也最嚴重，他們摧毀了中國傳統的文化制度，貶低了讀書人的地位，廢除科舉考試，箝制學術思想，使得正統文學無法持續發展。然而這個看似黑暗的時期，卻給予文學一個新的發展契機，因為在新的政治局面下，舊有的精神和信仰日漸消失，文學正可從舊束縛中掙脫出來，前人所忽視的通俗文學漸露頭角，文人學士的回歸民間更予以推波助瀾，於是屬於大眾的元曲就這樣應運而生了。元曲既是寫給大眾欣賞的，自然有著活潑的形式和自由的精神，同時也使傳統文學注入了新活力、呈現了新面貌。不過，散曲和雜劇雖然合稱元曲，且關係密切，但畢竟有所差別，散曲是承襲詩的性質而來，雜劇則融合了音樂舞蹈發展下去，兩者可謂同源而異體。

一、散曲的起源

散曲是由詞蛻變而來的，和詩詞同為韻文系統的抒情文學，王世貞《曲藻》（註一）中有一段話說：「三百篇亡而後有騷賦，騷賦難入樂而後有古樂府，古樂府不入俗而以唐絕句為樂府，絕句少宛轉而後有詞，詞不快北耳而後有北曲，北曲不諧南耳而後有南曲。」這正說明了此系統的演進過程。然而從詞演變到曲並非偶然的現象，而是有脈絡可循的。再者，除了詞以外，尚有一些外來因素，如胡樂和民謡等共同推動著曲的發展，因此我們可以將散曲的起源歸納為以下幾點：

(一) 詞體的衰微

詞原本是傳唱於民間歌兒舞女之口的通俗歌曲，到了北宋中期以後，由於文人

學士染指日多，遂著重於格律的講求，對於琢字鍊句、審音協律可謂不遺餘力，但是過於嚴謹的結果，反而產生了弊病。例如張炎《詞源》中說到他的先祖張樞曾填寫〔瑞鶴仙〕一詞，其中有一句原本為「粉蝶兒撲定花心不去」，因為「撲」字不協音律而改為「守」字；又曾作〔惜花春起早〕，其中「瑣窗深」的「深」字音不協，便改為「幽」字，又不協，再改為「明」字（註二），然而若就字義而言，「幽」與「明」完全相反，這種不顧字義、只求協律的態度實是矯枉過正。詞到了這個時候已顯露疲態，脫離大眾甚遠，正好給予曲一個滋養茁壯的環境。

(二)詞調的轉變

詞在發展之初，也是以輕薄短小的長短句為主，如張志和的〔漁歌子〕、韋應物的〔轉應曲〕、白居易的〔憶江南〕等。及至北宋的張先、柳永開始製作長調慢詞，使得詞由單片進展為雙片，甚至三片、四片，像吳文英的〔鶯啼序〕竟然長達兩百四十字，這種調長聲緩的詞只會給人凝重的感覺，無法琅琅上口，因此民間歌謠以單調小令的形式再度獲得大眾的青睞，進而發展成生趣盎然的散曲。

(三)詞句的語體化

北宋年間，柳永、黃庭堅等人常以淺近的俚俗語填詞，使得詞在民間大為流行，而南宋的陳與義、葉夢得等人，即使在格律派大行其道時，仍喜歡以白話入詞；北方的金人，愛好率真豪邁的蘇、辛詞，自然也常用俚語白描的方式表現。宋代阮閱有一首贈宜春官妓趙佛奴的〔洞仙歌〕，被稱為是元曲的開山祖，其詞為：

趙家妹妹，合在昭陽殿，因甚人間有飛燕？見伊底，盡道獨步江南；便江北，也何曾慣見？惜伊情性好，不解嗔人，長帶桃花笑時臉。向尊前酒底，見了須歸，似恁地，能得幾回細看？待不眨眼兒覩著伊；將眨眼兒工夫，看伊幾遍。

淺白活潑的詞語，令人心生共鳴，像這類詞作，怎會不流傳？於是到了蒙古人入主中原後，白話詞搖身一變為散曲，成為元代文學的新寵。

(四)諸宮調的興趣

諸宮調出現在北宋末年，是一種以韻文、散文交互組合起來的講唱體文學，其中每一段韻文包含一個宮調以上，每一宮調又由兩個以上同宮調曲子集合而成。諸宮調中的曲調以詞為主，只是宋詞多半有上下兩片，諸宮調中往往省略下片；而宋詞字數固定，不能任意加襯字，但諸宮調卻普遍加上襯字；又詞在用韻方面是平仄

分押，諸宮調卻是平上去入四聲通押。（註三）上述曲調只用一片、加用襯字、四聲通押這三項特色，均被散曲吸收，同時也是詞曲最大的差別所在，再加上諸宮調的組合方式，與散套非常接近，由此可以說明諸宮調是詞轉化為曲的一個重要關鍵。

(五)外樂的影響

詞曲因為可以歌唱，所以音樂佔有很重要的地位。北宋末年時，金人入主中原，南宋之後，蒙古族又南下，以致外族音樂得以大量輸入中土，再加上歌詞翻譯平淺通俗，漸漸流傳廣遠，即使士大夫也受到感染。徐渭《南詞敘錄》（註四）中說：

今之北曲，蓋遼金北鄙殺伐之音，壯偉狠戾，武夫馬上之歌，流入中原，遂爲民間之日用。

由此可知外族音樂對中原詞曲的風格影響很大。由於外族音樂在樂器、音調、節拍、曲風上有著異樣的風情，因此舊有的詞句無法完全配合，只有加以變化，或者融入外樂以創新聲新調新詞，散曲於焉誕生。元曲中常有一些較爲奇特的曲牌名稱，如黃鐘宮之〔者刺古〕、雙調之〔阿納忽〕、〔古都白〕、〔唐兀歹〕、〔阿忽令〕、越調之〔拙魯速〕、商調之〔浪來里〕等，都不是北方漢族原有的曲調，而是外族的樂曲，這就是元曲受外樂影響的明證。

(六)民間小調的融合

宋金時期，許多民間小調普遍流傳於各地，徐渭《南詞敘錄》（註五）中說：永嘉雜劇興，則又即村坊小曲而爲之，本無宮調，亦罕節奏，徒取其崎農、市女順口可歌而已，謬所謂「隨心令」者，即其技歟？

夫南曲本市里之談，即如今吳下〈山歌〉，北方〔山坡羊〕，何處求取宮調？

永嘉雜劇即是南戲，直接影響了元明曲壇，我們從《張協狀元》（註六）這齣南戲中即可看到像〔採茶歌〕、〔拗芝麻〕、〔牧犢歌〕、〔鵝鴨滿船〕、〔福州歌〕、〔臺州歌〕、〔趙皮鞋〕、〔吳小四〕等曲調，這些顯然就是《南詞敘錄》所謂的「村坊小曲」，或者是在「村坊小曲」的基礎上發展而成的，可見南方地區的民間小調是南曲的重要來源。至於北曲，如元人楊朝英所編的《太平樂府》和《陽春白雪》（註七），其中收錄了許多新的小令、散套曲調，都是宋金時期北方地區流行的民間小調。最直接的證據，如元人仇遠在《金淵集》（註八）中說：「吳下老

伶燕中回，能以北腔歌〔落梅〕。」〔落梅〕就是〔落梅風〕，亦名〔壽陽曲〕，是北方的民間歌曲，金末元初的嚴忠濟就作有〔壽陽曲〕小令，這又說明了北方民間小調為北曲的重要來源。由此可知無論南北都有許多民間歌謠被吸收為曲牌。

二、南北曲的分別

上一節末提及南北地方小調對散曲的影響，儼然已顯現出散曲有南北之別。事實上若從散曲的曲詞上，我們無法分辨出何者為北曲？何者為南曲？這是因為南北曲的分別在於它的音樂部份。那麼，又為何要劃分南北曲呢？這是因為它與散套的連綴有密切的關係。因此在深入了解散曲之前，必須先釐清南北曲的特色。

我國由於幅員遼闊、山川阻隔，造成南北地區不同的文化特質。大抵而言，南方氣候溫暖、風調雨順，是江南魚米之鄉，人民富庶，生活悠閒，因此南方文學音調柔和、意境深遠、文字清麗。而北方則天候嚴寒、景象荒涼，人民為了生存飽受奔波之苦，因此反映到文學上是音調高亢、意境雄渾、文筆質樸。就南北曲而言，其內容風格大致符合南北文學的特色，這可以從明清兩代的曲學評論中看出，如王世貞的《曲藻》（註九）：

凡曲：北字多而調促，促處見筋；南字少而調緩，緩處見眼。北則辭情多而聲情少，南則辭情少而聲情多。北力在絃，南力在板。北宜和歌，南宜獨奏。北氣易粗，南氣易弱，此吾論取三昧也。

又如清初魏伯子《論文》（註十）：

南曲如抽絲，北曲如輪槍。南曲如南風，北曲如北風。南曲如酒，北曲如水。南曲如六朝，北曲如漢魏。南曲自然者如美人淡妝素服，文士羽扇綸巾，北曲自然者如老僧世情物價，老農晴雨桑麻。南曲情聯，北曲勢斷。南曲圓滑，北曲勁澀。南曲柳顫花搖，北曲水落石出。南曲如珠落玉盤，北曲如金戈鐵馬。

形容得非常傳神、貼切。

南北曲不同風格的展現，主要是在音樂的部份。大體說來，北曲曲調是在隋唐以來的燕樂、北方民間音樂和北方少數民族音樂的基礎上形成的，而南曲曲調則是在南方民間音樂和南宋詞的基礎上形成的。就腔調而言，南曲聲調以婉轉為主，北曲聲調以遒勁為主，這是因為南曲為五音調，北曲為七音調。所謂五音調，就是我

國古代的五聲音階宮、商、角、徵、羽，由於五聲搭配平和、行腔迂緩，所以聲調比較婉轉。所謂七音調，則是我國古代七聲音階中的七個音級：宮、商、角、變徵（徵的低半音）、徵、羽、變宮（宮的低半音），由於多兩個半音，又沒有入聲字，所以發音較高，變化起伏較大，再加上節奏較緊促，所以聲調比較遒勁。

至於伴奏樂器方面，北曲的伴奏樂器以弦索（即彈奏的樂器）為主，作為節奏的鼓板，則是依弦索所發出的旋律來按拍。弦索的彈奏，在節拍上要求很嚴格，所以鼓板只是和它配合使用，弦索仍佔主導的地位。南曲的伴奏樂器是鼓板和簫管（即吹奏的樂器），簫管以口發聲，節奏不明顯，所以簫管雖較適合隨腔伴調，但在節拍上仍需靠鼓板來點明，也就是說南曲的音樂是以鼓板來主導。前述王世貞《曲藻》中言「北力在弦，南力在板」，便是這個意思。

散曲雖有南北之分，但他們產生的時代並不相同，北曲起源在金、元之際，流行於元代和明初，南曲起源較早，約在南宋時期，但卻流行在元末及明代，這當然和政權的北轉南移有密切的關連。不過，不管在文壇雷厲風行也好，在民間滋乳繁衍也好，二者的交互融合，終究匯集成一代文學主流，為中國文學史增添不朽的一頁。

三、散曲的體製

任何一種文體的發展，都不可能永久固守某種格式，總會為了適應不同的創作內容而加以變化，有的是由簡趨繁，有的是由不規則到規則，因而產生許多體製。例如近體詩有律詩、絕句，詞有小令、中調、長調，而散曲亦有小令、散套之分。小令又稱葉兒，是最原始的散曲，由民間流行的小調蛻變而來，元人燕南芝庵的《唱論》（註十一）說：「街市小令，唱尖新情意。」明人王驥德的《曲律》（註十二）則說：「所謂小令，蓋市井所唱小曲也。」這些均說明了小令的來源，並點出其體製的小巧和內容的通俗性。散套又稱套數、套曲或大令，是由同宮調的曲牌三支以上聯綴而成，全套須一韻到底。散套短者三、四調，長者竟多達三十四調（如劉致的〔正宮·端正好〕散套〈上高監司〉），可以描寫或敘述更繁複的內容。

事實上，小令和散套演變到後來已漸行複雜，若仔細探究，小令下還可細分為尋常小令、帶過曲、集曲、重頭、摘調等，而散套則可分為尋常散套、重頭加尾聲等（註十三）。以下便逐一說明：

(一)尋常小令：

即單闋之曲，以一曲牌為單位，每首一韻到底，相當於詩之一首或詞之一闋，是散曲中最短小、簡單的體製。例如馬致遠〔天淨沙〕：

枯藤老樹昏鴉，小橋流水人家，古道西風瘦馬，夕陽西下，斷腸人在天涯。

(二)帶過曲：

又稱複調或合調，是把音律能夠銜接的曲子聯結起來，以便比小令表現更多的意思，但不能超過三支曲子。如鄧玉賓的〔雁兒落帶得勝令〕〈閑適〉：

乾坤一轉丸，日月雙飛箭。浮生夢一場，世事雲千變。（以上〔雁兒落〕）

萬里玉門關。七里釣魚灘。曉日長安近，秋風蜀道難。休干。誤殺英雄漢。

看看。星星兩鬢斑。（以上〔得勝令〕）

便是由〔雁兒落〕、〔得勝令〕兩調合成的。「帶過」二字，有時可用「帶」、「過」、「兼」、「兼帶」，或者只把曲牌名連在一起，中間不加任何字眼。帶過曲有「北帶過曲」（北帶北）、「南帶過曲」（南帶南）、「南北兼帶」三種，前人常用的帶過曲不過五、六調，即〔正宮·脫布衫帶小梁州〕、〔南呂·罵玉郎帶感皇恩採茶歌〕、〔雙調·水仙子帶折桂令〕、〔雙調·雁兒落帶得勝令〕、〔雙調·沽美酒帶太平令〕、〔雙調·對玉環帶清江引〕等。

(三)集曲：

即是將數支不同曲調中的若干句子組合成一支新曲調，並另外取一個新的曲調名。集曲也叫「犯調」，相當於詞中的「犯」與「攤破」，通常是南曲才有此種體製。集曲的命名方式有三種，一是就原來曲調中各取一或兩字組合、變化而成，如〔梁州新郎〕是取〔梁州序〕和〔賀新郎〕中各兩字所組成，〔羅江怨〕是取〔香羅怨〕、〔皂羅袍〕、〔一江風〕三調名變化而成；二是參雜數字表明所用曲牌數，如〔白練序〕、〔黃鶯兒〕、〔青歌兒〕、〔紅芍藥〕和〔黑麻序〕各取片段而成〔五色絲〕，〔三仙橋〕、〔白練序〕、〔醉太平〕、〔普天樂〕、〔犯胡兵〕、〔香遍滿〕、〔瑣窗寒〕、〔劉濱帽〕、〔三換頭〕、〔賀新郎〕、〔節節高〕、〔東甌令〕十二曲調則組成〔巫山十二峰〕，另外〔九疑山〕、〔三十腔〕亦是；三是沿用詞的「犯」和「攤破」等名稱，如〔江兒水〕加入另兩支曲調的零句而成〔二犯江兒水〕，〔集賢賓〕集入另外三支曲調的零句而成〔三犯集賢賓〕，〔簇御林〕集入其他曲調的零句而成〔攤破簇御林〕等。以下便舉一個集曲的例子，

明代祝允明的〔金絡索〕〈春詞〉：

東風轉歲華，院院燒燈罷。陌上清明、細雨紛紛下。天涯蕩子心，(以上取〔金梧桐〕首四句)盡思家。只見人歸不見他，合歡未久難拋捨，(以上取〔東甌令〕二、三、四句)追悔從前一念差。(以上取〔針線箱〕第六句)傷情處，(以上取〔解三醒〕第七句)懨懨獨坐小窗紗。(以上取〔懶畫眉〕第三句)只見片片桃花，陣陣楊花，飛過了鞦韆架。(以上取〔寄生子〕末三句)

(四)重頭：

凡是相同的曲調重複作兩首或兩首以上，以歌詠一件連續的或同類景色的故事，叫做重頭。重頭的名稱仍是從詞而來，詞中上下兩片完全相同叫重頭，開頭幾句不同叫換頭，曲中則是前後數首用同一調叫重頭。曲中重頭的用韻可以每首不同，題目也可以不一樣。

例如元人張可久的〔賣花聲〕〈四時樂興〉：

春

鼕鼕簫鼓東風暖，是處園林景物妍，一春常費賣花錢。東郊遊玩，西湖筵宴，樂鈞鈞滿斟頻勸。(歡桓韻)

夏

澄澄碧照添波浪，青杏園林煮酒香，浮瓜沈李雪冰涼。紗櫺簾簾，旋箒新釀，樂鈞鈞淺斟低唱。(江陽韻)

秋

瀟瀟鞍馬秋雲冷，一帶西山錦畫屏，功名兩字成飄零。東籬瀟瀟，淵明歸興，樂鈞鈞故園三徑。(庚亭韻)

冬

陰風四野彤雲密，繚繞長空瑞雪飛，銷金帳裡笑相偎。氈簾低放，滿斟瓊液，樂鈞鈞醉了還醉。(支時韻)

小令重頭最多有重至一百首者，如明代李開先的百闋〔傍妝臺〕，王九思重之，亦至一百首。此外，《雍熙樂府》中所錄詠《西廂》故事的〔小桃紅〕，也百首重頭小令。

(五)摘調：

是從套數中摘取最精彩的曲子，作為小令來欣賞。如果我們在尋常小令中，看到一個一般小令不太用的曲牌，卻在散套中常用，便有可能是摘調。詞中也有類似的情形，如宋代大曲往往有二十多遍，宋人常摘取其中音樂美好的一遍填上詞語，變成爲詞調，這叫做摘遍，如〔薄媚摘遍〕即是摘取〔薄媚大曲〕入破第一的一篇，又如〔泛清波摘遍〕、〔熙州摘遍〕等均是。不同的是曲中摘調是將曲牌曲詞一同摘出，當作尋常小令來看，不像詞中摘遍只摘取音調而另填詞語，所以有人主張摘調不能當作是小令體製的一種。摘調以北曲較多，因散曲音樂大多已失去原貌，何調適合摘出，只有從現存的元人摘調看出。清人梁紹壬《兩般秋雨庵隨筆》卷四引用了趙慶熹的一首〔江兒水〕：

自古歡須盡，從來美必收，我初三瞧你眉兒鬥，十三窺你妝兒就，廿三覲你龐兒瘦，都在今宵前後。何況人生，怎不西風敗柳？

即是從趙慶熹的南曲〔忒忒令〕散套〈對月有感〉中摘取的（註十四）。又如《中原音韻》（註十五）作詞十法後附有定格四十首，其中〔雁兒落帶得勝令〕〈詠指甲〉下注一「摘」字，亦是摘調。摘調若不特別註明，一般人是很難分清其爲尋常小令或摘調的。

(六)尋常散套：

由三首或三首以上同宮調之不同曲牌相連而成，有首有尾，韻到底，因爲不能以支計算，只能以套計算，所以稱爲散套、套曲或套數。散套可分爲北曲散套、南曲散套、南北合套三種。北曲散套由支曲（兩支或兩支以上）和尾聲兩個部份組成，例如張可久的〔南呂·一枝花〕套〈湖上晚歸〉：

〔一枝花〕長天落綵霞，遠水涵秋鏡。花如人面紅，山似佛頭青。生色圍屏，翠冷松雲徑，嫣然眉黛橫。但攜將旖旎濃香，何必賦橫斜瘦影。

〔梁州〕挽玉手留連錦裯，據胡床指點銀瓶，素娥不嫁傷孤另。想當年小小，問何處卿卿？東坡才調，西子娉婷，總相宜千古留名。吾二人此地私行，六一泉亭上詩成，三五夜花前月明，十四絃指下風生。可憎，有情，捧紅牙，合和伊川令。萬籟寂，四山靜，幽咽泉流水下聲，鶴怨猿驚。

〔尾〕岩阿禪窟鳴金磬，波底龍宮漾水精。夜氣清，酒力醒，寶篆銷，玉漏鳴，笑歸來彷彿二更，煞強似踏雪尋梅灞橋冷。

北曲散套也有少數不用尾聲，其原因有三：1.支曲中最後一支曲子可以代替尾聲，

如〔清江引〕即可代尾聲。2.支曲中最後一支曲子爲帶過曲，如馬致遠的〔雙調·夜行船〕套〈秋思〉的最後一支曲子即爲〔離亭宴帶歇指煞〕。3.支曲中的曲調較爲特殊，如〔一枝花〕後面用〔貨郎兒〕九轉，結束後就不再用尾聲。北曲散套的尾聲又稱煞、尾、煞尾、收尾、結音、慶餘等，亦可和其他曲調混在一起用，如〔煞尾〕和〔後庭花〕混在一起則成爲〔後庭花煞〕。

南曲散套由引子、正曲（亦稱過曲）和尾聲三部份組成，亦即比北曲散套多一個引子，且支曲統稱爲正曲或過曲。南曲散套有時也不用引子，而以具有引曲作用的曲牌代替；至於尾聲，亦有不用者，不用的原因與北曲散套相同。南曲散套尾聲的異名尚有餘音、餘文、意不盡、情不斷、十二拍尾等。茲舉明人施紹莘〔南仙呂入雙調·步步嬌〕〈菊花〉如下：

老圃先生閑心計，粗了黃花事。東籬插幾枝，老雨枯風，自然高寄。全不怕霜欺，變炎涼也只是無趨避。

〔江兒水〕可有幽深意，偏生古秀姿，比家人較沒胭脂膩，比詩人倒沒寒酸氣，比仙人尚少雲霄志。但落莫田園居士，滿地黃金，依舊有寒儒風致。

〔清江引〕甘心野蒿同腐死，豈有人間意。自從三徑栽，漸移入朱門裡。多應怪，淵明老人多事矣！

南北合套是指在一套散套裡以南曲曲調和北曲曲調交錯排列的聯套方式。宋金以來，雖然處在南北對峙的情況下，但雙方無可避免的會有交往，爲適應現實的需要，南北合套也就出現了。在南北合套中，南北曲交錯排列的方式通常是一南一北或一北一南，例如元代貫雲石的〔中呂·粉蝶兒〕套〈西湖遊賞〉的聯套方式是〔北粉蝶兒〕、〔南泣顏回〕、〔北石榴花〕、〔南泣顏回〕、〔北鶯鵡鵠〕、〔南撲燈蛾〕、〔北上小樓〕、〔南撲燈蛾〕、〔尾聲〕。不過亦有一南二北、一北二南、二南四北、二北四南等方式。

(七)重頭加尾聲：

即是將某一曲調重頭至數支或數十支，並於末了加一尾聲的聯套方式。散套中的重頭和小令重頭的差別在於散套重頭必須通篇一韻，而小令重頭則可換韻。又重頭之曲調支數，通常爲雙數，如二支、四支、六支等。

四、散曲的特質

散曲雖是承繼詞的遺風而來，但由於社會環境等因素影響，使得散曲成為大眾化的文學，於是便產生其獨特的風格。以下便從格律、文字、內容、技巧各方面來探討散曲的特質。

(一)就格律方面而言：

1.添加襯字：曲在詩詞系統的韻文中，最大的特色就是襯字的運用。作者往往在曲牌每句規定之字數外，額外添加一些副詞、助詞、連接詞、語氣詞等虛詞，且大都用在句首或句中，不用在句末，並在歌唱的時候很快的、輕輕的帶過。此即是襯字。襯字若運用得當，頗能增加全曲的語氣神情，例如白樸的〔得勝樂〕：

紅日晚，殘霞在，秋水共長天一色。寒雁兒呀呀的天外，怎生不捎帶個字兒來。

未加襯字前，語句生硬無趣，加了襯字後則情味盎然，這就是散曲之所以清新活潑、符合大眾口味的一大關鍵。

2.押韻自由：詩詞的押韻，通常規定得很嚴格，平、上、去、入四聲各有韻部，不可以互押。但是曲在押韻時起了很大的變革，即平、上、去三聲（北曲沒有入聲）可以互押，如此一來，作者在遣詞用句上有了更多的選擇，對於表情達意助益良多。押韻往往被認為是作者才情發揮的阻礙，曲的平、上、去通押，適足以解決此困擾，可謂韻文史上的一大進步。試看丘士元的〔清江引〕：

夜闌夢回人靜悄（上），不住地寒蛩叫（去）。細雨灑芭蕉（平），鐵馬簷前鬧（去），長吁氣幾聲兒得到曉（上）。

由於平、上、去三聲互協，作者有了充份抒情寫景的自由，更能將創作力發揮到極致。此外，全曲讀來高低抑揚、頓挫有致，這也是平、上、去三聲互協的作用，因為聲律自然了，亦可增加音樂的美感，使得曲詞吟唱更加悅耳動聽。

(二)就文字方面而言：

1.質樸自然：元曲既然是產生在民間的大眾文學，因此絕無咬文嚼字、晦澀艱深的毛病，反而更加的生動活潑、自然通俗，充滿了鮮明的生命力。如關漢卿的〔四塊玉〕〈別情〉：

自送別，心難捨。一點相思幾時絕，憑闌袖拂楊花雪。溪又斜、山又遮、人去也。又如盧摯的〔折桂令〕：

想人生七十猶稀，百歲光陰，先過了三十，七十年間，十歲頑童，十載尪羸，五十歲除分晝黑，剛分得一半兒白日，風雨相隨，兔走烏飛，仔細沈吟，

都不如快活了便宜。

其語言情味和端莊典雅的詩詞是截然不同的。王國維說：「元曲之佳處何在？一言以蔽之，曰：自然而然矣。」（註十六）正是說出了元曲在文字方面的特色。

2.俚俗諧趣：清人李漁曾說，女子自稱爲妾，稱夫婿爲郎，這是可用在詞或曲中的字眼，但是自稱爲奴家，或是稱夫婿爲夫君，就只適宜用在曲中了。此正說明了俚俗口語是元曲的語言本色。尤其是一些哎喲、哎呀、咳呀等語氣詞，更能凸顯出曲詞的鄉情野趣，例如貫雲石的〔紅繡鞋〕：

挨著靠著雲窗同坐，偎著抱著月枕雙歌，聽著數著愁著怕著早四更過，四更過情未足，情未足夜如梭。天哪，更閏一更兒妨什麼。

又如施紹莘的〔駐雲飛〕：

短命冤家，道是思他又恨他，甜話將人掛，謊到天來大。嚙！倒是不歸來，索須干罷。若是歸來，休道尋常罵，須扯定冤家下實打。

完全展現了口語文學的真實精神。

(三)就內容方面而言：

任何文學由於體製的限制以及時代背景的差異，在內容上總會有不同的趨向。散曲的題材基本上是包羅萬象，但仍在某些內容中顯現了特殊的風格，茲分別敘述如下：

1.赤裸的愛情：溫柔敦厚、含蓄蘊藉原本是詩詞在描寫愛情時的最高準則，到了曲，完全打破了這種桎梏，配合它民間化、口語化的通俗特色，把男女間熾烈的情愛大膽赤裸地表現出來，一新讀者的耳目。例如關漢卿的〔一半兒〕：

碧紗窗外靜無人，跪在床前忙要親，罵了個負心轉回身，雖是我話兒嗔，一半兒推辭一半兒肯。

又如徐再思的〔沈醉東風〕〈春情〉：

一自多才閑閤，幾時盼得成合。今日個猛見他，門前過。待喚著怕人瞧科，我這裡高唱當時水調歌，要識得聲音是我。

猶如民歌一般的坦白直率！

2.動人的景致：元人寫景，無論羈旅、閒適、懷古、遊興，均融情入景、歷歷如繪。即使文字鍾鍊，亦以出語自然爲上。例如張可久的〔小桃紅〕〈寄鑑湖諸友〉：

一場秋雨豆花涼，閒倚平山望，不似年時鑑湖上。錦雲香，採蓮人語荷花蕩。
西風雁行，清溪漁唱，吹恨入滄浪。

優美的景致、思念的情懷，真是令人神往。又如喬吉的〔水仙子〕〈重觀瀑布〉：
天機織罷月梭閒，石壁高垂雪練寒。冰絲帶雨懸霄漢，幾千年曬未乾。露華
涼人怯衣單。似白虹飲澗，玉龍下山，晴雪飛灘。

將瀑布的寒光閃閃、氣勢雄壯生動地描寫出來，尤其用雪練、冰絲、白虹、玉龍形
容瀑布，色彩鮮明、靈動婉轉，好一片壯觀奇景，令人浩嘆！

3.趣味的詠物：由於散曲的敘事言情常以平易淺俗、情意無餘的手法為之，因此
無論題材雅俗，均可入曲。就詠物而言，詩詞中若詠蟹詠蟬，曲便可進一步詠蠅詠
蚤；詩詞詠玉簪，曲則詠破鞋，不但沒有忌諱，有時還因嬉笑怒罵，產生無窮的趣
味。例如金白嶼的〔落梅風〕〈詠蚊〉：

明明的去，暗暗的來。怎當他毒如蜂蠍，死來頭上還不採，天生的嘴尖舌快
。

又如白樸的〔醉中天〕〈佳人臉上黑痣〉：

疑是楊妃在，怎脫馬嵬災？曾與明皇捧硯來。美臉風流殺。叵奈揮毫李白，
覩著嬌態，灑松煙點破桃腮。

這詞中不登大雅之堂或瑣碎不屑一顧的事物，到了曲家筆下卻充滿了尖新細膩的巧
思，這就是散曲中詠物曲詞的特殊風格。

4.滑稽的嘲謔：諺諧生動、情感奔放原本就是民間文學的特質，因此諺謔嘲諷的
內容在曲中很常見。嘲謔的曲作，手法多半誇張，不管是揶揄人性，或是笑看世情
，都有幾分機巧和妙喻，令人莞爾。例如王和卿的〔撥不斷〕〈胖夫妻〉：

一個胖雙郎，就了個胖蘇娘。兩口兒便似熊模樣，成就了風流喘豫章。繡幃
中一對兒鴛鴦象，交肚皮廝撞。

形容得唯妙唯肖！又如無名氏的〔清江引〕〈貧士自嘲〉：

夜半三更睡不著，惱得我心焦躁。疙蹬的響一聲，儘力子嚇一跳，把一條脊
梁筋窮斷了。

雖是自我嘲謔，但卻充滿了灑脫的諺趣！

5.世事的感慨：元曲的作者因在異族統治下，對於家國興亡的感觸特別深，若遇
著貪官污吏作威作福，更要慨歎世風日下，並予以口誅筆伐一番了。元曲中有許多

藉古喻今、警世勸世、譏時慨歎、反映社會的作品，都是屬於這一類。例如張養浩的〔山坡羊〕〈潼關懷古〉：

峰巒如聚，波濤如怒，山河表裡潼關路。望西都，意踟躕，傷心秦漢經行處，宮闈萬間都做了土。興，百姓苦。亡，百姓苦。

由寫景而懷古，由懷古而議論，層層深入，把政權更迭之際，百姓永遠要受苦的事實勾勒出來，可謂沈痛遺憾、意境深遠。再如汪元亨的〔醉太平〕〈警世〉：

憎蒼蠅競血，惡黑蟻爭穴。急流中勇退是豪傑，不因循苟且。歎烏衣一旦非王謝，怕青山兩岸分吳越，厭紅塵萬丈混龍蛇。老先生去也。

這支曲揭露官場的險惡，表現急流勇退的決心，全篇義正辭嚴、傲骨錚然，確實有震聾發聵的意味。

(四)就技巧方面而言：

技巧是影響文學成敗的重要因素，依循文學體製的特性，可經由不同的修辭技巧烘托出不同的內容。散曲中常用的技巧可歸納為三種：

1.類疊：所謂類疊，即是同一個字詞語句接二連三反覆使用的意思。字詞語句的反覆出現比單次出現更能打動讀者的心靈，且藉由聲音語調的重疊，可進一步傳達雄偉和諧的美感，因此這種技巧常被作者使用。例如蘭楚芳的〔折桂令〕〈相思〉：

可憐人病裡殘春，花又紛紛，雨又紛紛。羅帕啼痕，淚又新新，恨又新新。寶髻鬆風殘楚雲，玉肌消香褪湘裙。人又昏昏，天又昏昏，燈又昏昏，月又昏昏。

用了許多疊字。更有甚者，全首均以疊字組成，如喬吉的〔天淨沙〕〈即事〉：

鶯鶯燕燕春春，花花柳柳真真，事事風風韻韻，嬌嬌嫩嫩，停停當當人人。此種作品幾近逞才，只能偶一為之。劉庭信有一首〔水仙子〕，是疊字疊句混用的手法：

恨重疊重疊恨恨綿綿恨滿晚粧樓，愁積聚積聚愁愁切切斟碧玉甌，懶梳粧梳粧懶懶設設懶爇黃金獸。淚珠彈彈珠淚淚汪汪不住流，病身軀身軀病病懨懨病在我心頭。花見我我見花花應憔瘦，月對咱咱對月月更害羞，與天說說與天天也還愁。

此種用法似乎已有走火入魔的趨勢了。劉庭信對類疊技巧樂此不疲，他還有一首〔

雁兒落過得勝令〕，每句都有一個「一」字：

下一局不死棋，論一著長生計，服一丸延壽丹，養一口元陽氣。看一片嶺雲飛，聽一會野猿啼，化一鉢千家飯，穿一領百衲衣，枕一塊頑石，落一覺安然睡。對一派清溪，悟一生玄妙理。

也許文字遊戲能展現作者的才情，但如何避免枯燥單調的弊病，則有賴作者琢磨琢磨。下面再舉一首用得較為自然的類疊句法，這是徐再思的〔壽陽曲〕〈春情〉：

九分恩愛九分憂，兩處相思兩處愁，十年迤逗十年受。幾遍成幾遍休，半點事半點慚羞。三秋恨三秋感舊，三春怨三春病酒，一世害一世風流。

2.排偶：用結構相似的句法，接二連三的表出同範圍同性質的象象，叫做排比，從某些角度看，又可算是對偶的擴大或延伸，因此可稱為排偶。散曲中排偶的句法俯拾即是，因為它在變化中有統一，統一中有變化，能產生新奇刺激的趣味。我們可任舉兩位作者的排偶語句，便可得知其普遍性。像白樸的〔慶東原〕：「那裡也能言陸賈，那裡也良謀子牙，那裡也豪氣張華」、〔沈醉東風〕〈漁父詞〉：「黃蘆岸白蘋渡口，綠楊堤紅蓼灘頭。雖無刎頸交，卻有忘機友」、〔慶東原〕：「對人嬌杏花，撲人飛柳花，迎人笑桃花」，張可久的〔人月圓〕〈山中書事〉：「孔林喬木，吳宮蔓草，楚廟寒鴉」、〔折桂令〕〈村庵即事〉：「樓外白雲，窗前翠竹，井底硃砂」、〔殿前歡〕〈離思〉：「春蠶豆蔻花，情寄鴛鴦帕，香冷茶蘼架」、〔殿前歡〕〈客中〉：「青泥小劍關，紅葉溢江岸，白草連雲棧」等等均是。

3.白描：所謂白描，是一種最自然逼真的呈現，不作多餘的修飾，只是真的言情詠物。例如杜善夫〔般涉調·耍孩兒〕套〈莊家不識勾欄〉裡莊家漢的村夫情態，以及馬致遠〔般涉調·耍孩兒〕套〈借馬〉中的小氣鬼，均繪聲繪影、栩栩如生。另外有一些小令，亦是白描的佳作，像陳全的〔叨叨令〕〈病瘧自嘲〉：

冷時節冷的冰凌上臥，熱時節熱的在蒸籠裡坐，疼時節疼的天靈破，顫時節顫的牙關錯。兀的不害殺人也麼哥，兀的不害殺人也麼哥，似這般寒來暑往人難過。

充份反映出瘧疾纏身的苦處。又如無名氏的〔塞鴻秋〕〈村夫飲〉：

賓也醉主也醉僕也醉，唱一會舞一會笑一會，管什麼三十歲五十歲八十歲，你也跪他也跪恁也跪。無甚繁絃急管催，吃到紅輪日西墜，打的那盤也碎碟也碎碗也碎。

活像一幅村野飲宴圖。

五、散曲的分期與派別

散曲雖然有些總體的特質，但因時代背景、個人寫作風格和生長地域的不同，仍產生各種不同的派別系統。任訥《散曲之研究》（註十七）依據明寧獻王朱權所撰之《太和正音譜》之樂府十五體，將散曲濃縮歸納為豪放、端謹、清麗三派，又對照實際的曲作，刪除端謹一派，而成為豪放派和清麗派。所謂豪放，即是充份表現出大眾文學通俗流暢的特色，內容反應社會現實，具有坦白直率的精神和質樸自然的美麗；所謂清麗，即是脫離大眾文學的通俗性，在技巧上講究格律工整，在手法上強調含蓄琢鍊，漸漸走上典雅工麗之途。可想而知在散曲產生的初期，即元代中葉以前，散曲作品是以豪放為主的，中葉以後，便以清麗為主了。至於明代清代，則因戲曲興盛的影響，使得散曲又呈現了不同的風貌。

元代前期屬於清麗派的作家有：關漢卿、王和卿、王實甫、杜善夫、姚燧、胡祇遹、元好問、白樸、盧摯等人，他們的作品常以雋美的文字描寫男女之情，並時時流露出詼諧的風趣；元代前期豪放派的作家則有馬致遠、張養浩、鮮于必仁、劉致、鄧玉賓、貫雲石等人，他們的作品大都帶有退隱的思想，但在厭世的口吻中常表現出豪放的氣概。元代後期清麗派的作家有張可久、喬吉、鄭光祖、睢景臣、徐再思、周德清等人，作品騷雅蘊藉、唯美工巧；而後期豪放派只有楊朝英、鍾嗣成、劉庭信較重要，作品有滄茫豪邁的意味。當然這樣的劃分不是絕對正確，例如關漢卿也一些俚俗生動、應歸於豪放的作品，而馬致遠更有其細密清麗之作，但這是根據作家大部分的作品來歸納的，仍具有一定程度的準確性。元代前期作家大都為北方人，個性爽朗渾厚，即使是清麗的作品仍寓著幾許豪放，且他們大部分的精力擺在雜劇上，散曲只是餘事；後期作家則走上散曲寫作的專業道路，重視聲韻與修辭，形成了散曲的格律派。

明代初期的散曲，只有寧獻王朱權與周憲王朱有燉作品數量較多，但到了明孝宗弘治和武宗正德年間，散曲作家才又活躍了起來。不過明代散曲有一個重要的關鍵，那就是世宗嘉靖和穆宗隆慶年間崑曲的興起。崑曲是演唱明代傳奇作品的聲腔，傳奇是以南曲組織成的戲曲，配合崑曲的流行，取代了元代北曲雜劇的地位，因此在崑曲流行以前，和戲曲同源異體的散曲仍是以北曲為主，但在崑曲流行以後，

散曲也跟著以南曲爲主了。崑曲流行以前的散曲作家，像康海、王九思、李開先、馮惟敏諸家，氣勢粗豪、語多本色，喜寫詠懷、歎世之類的作品，有馬致遠豪放之風；而王磐、陳鐸、楊慎、唐寅、祝允明諸家，修辭細美、風格婉約，喜寫閨情、閒適之類的作品，則有張可久清麗之風。至於崑曲流行以後，則有梁辰魚、鄭若庸、屠隆、張鳳翼、馮夢龍等人作風崇尚典雅唯美；沈璟、王驥德、卜世臣、沈自晉等人專求律正韻嚴；以及施紹莘融合豪放清麗、形成個人特殊風格的一派。

至於清代，是中國傳統文學的集大成時代，各類文體都有仿作者，雖有佳作，大致跳脫不出前人的範圍。例如散曲豪放派的作家有尤侗、沈謙、劉熙載，清麗派則有徐石麒、吳綺、朱彝尊、厲鶚、蔣士銓、趙慶熹、吳藻、楊恩壽等人。

六、餘論

鄭騫先生在「詞曲的特質」（註十八）一文中，認爲曲有頽靡、鄙陋、荒唐、纖佻四弊，並以翩翩佳公子比喻詞，惡少比喻曲，這是因爲曲不如詞那樣能表現出作者的人格與學問，但在元代政治黑暗、階級分明的情況下，散曲自然呈現壓抑悲怨的苦悶，進而流於狂放頽靡，這是順應時代潮流下的產物。然而散曲作者磅礴疏放的筆法，毫不虛偽矯飾，脫口而出的不滿或戲謔，反而更能寫盡人性、反映真實人生，其俊俏爛漫的風格，仍是值得品賞回味的。

註一：參見鼎文書局《歷代詩史長編二輯》中之第四集。

註二：參見羅錦堂《中國散曲史》第一章第二節所引，文化大學出版部。

註三：參見葉慶炳〈諸宮調在文學史上的地位〉，大陸雜誌十卷七期。

註四：參見鼎文書局《歷代詩史長編二輯》中之第三集。

註五：同註四。

註六：參見錢南揚《永樂大典戲文三種校注》，華正書局。

註七：見任訥《散曲叢刊》。

註八：參見劉致中、侯鏡昶《讀曲常識》所引，國文天地出版社。

註九：同註一。

註十：參見羅錦堂《中國散曲史》第一章第三節所引，文化大學出版部。

註十一：參見鼎文書局《歷代詩史長編二輯》中之第一集。

註十二：同註一。

註十三：詳見任訥《散曲之研究》，里仁書局《元曲研究》乙編。

註十四：同註八。

註十五：同註十一。

註十六：參見羅錦堂《中國散曲史》第一章第五節所引，文化大學出版部。

註十七：見里仁書局《元曲研究》乙編。

註十八：參見中華書局《景午叢編》。